

Курьеский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов—депутатов трудящихся

№ 54 (3747)

ПЯТНИЦА, 4 мая 1945 года

Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

Цена 20 коп.

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

1 мая 1945 г.

№ 20

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты и старшины, офицеры армии и флота, генералы и адмиралы!

Трудящиеся Советского Союза!

Сегодня наша страна празднует Первое мая, — международный праздник трудящихся.

В этом году народы нашей Родины встречают день Первого мая в обстановке победоносного завершения Великой Отечественной войны.

Ушли в прошлое и не вернутся больше тяжелые времена, когда Красная Армия отбивалась от вражеских войск под Москвой и Ленинградом, под Грозным и Сталинградом. Ныне наши победоносные войска громят вооруженные силы противника в центре Германии, далеко за Берлином, на реке Эльба.

За короткий срок освобождены Польша, Венгрия, большая часть Чехословакии, значительная часть Австрии, столица Австрии — Вена.

Красная Армия овладела при этом Восточной Пруссией — гнездом немецкого империализма, Померанией, большей частью Бранденбурга и главными районами столицы Германии — Берлина, водрузив над Берлином знамя победы.

В результате этих наступательных боев Красной Армии немцы потеряли в течение трех — четырех месяцев более 800 тысяч солдат и офицеров пленными и около миллиона убитыми. За это же время части Красной Армии захватили и уничтожили до 6.000 вражеских самолетов, до 12.000 танков и самоходных орудий, более 23.000 колесных орудий и огромное количество других видов вооружения и снаряжения.

Следует отметить, что в этих боях бок о бок с Красной Армией успешно наступали против общего врага польские, югославские, чехословацкие, болгарские и румынские дивизии.

В результате сокрушительных ударов Красной Армии немецкое командование было вынуждено пе-

ребросить на советско-германский фронт десятки дивизий, оголяя целые участки на других фронтах. Это обстоятельство помогло войскам наших союзников развернуть успешное наступление на западе. При этом путем одновременных ударов против немецких войск с востока и запада войскам союзников и Красной Армии удалось рассечь немецкие войска на две, оторванные друг от друга части и осуществить соединение наших и союзных войск в единый фронт.

Не может быть сомнения, что это обстоятельство означает конец гитлеровской Германии.

Дни гитлеровской Германии сочтены. Более половины ее территории занято Красной Армией и войсками наших союзников. Германия лишилась важнейших жизненных районов. Оставшаяся в руках гитлеровцев промышленность не может снабжать немецкую армию достаточным количеством вооружения, боеприпасов и горючего. Людские резервы немецкой армии исчерпаны. Германия полностью изолирована и оказалась в одиночестве, если не считать ее союзницы — Японии.

В поисках выхода из своего безнадёжного положения гитлеровские авантюристы идут на всевозможные фокусы вплоть до заигрывания с союзниками, стремясь вызвать разлад в лагере союзников. Эти новые жульнические трюки гитлеровцев обречены на полный провал. Они могут лишь ускорить развал немецких войск.

Лживая фашистская пропаганда запугивает немецкое население вздорными рассказами — будто армии Объединенных Наций хотят истребить германский народ. В задачу Объединенных Наций не входит уничтожение германского народа. Объединенные Нации уничтожат фашизм и германский милитаризм, сурово накажут преступников войны и заставят немцев возместить ущерб, который они причинили другим странам. Но Объединенные Нации не трогают и не тронут мирного насе-

ления Германии, если оно лояльно будет выполнять требования союзных военных властей.

Блестящие победы, одержанные советскими войсками в Великой Отечественной войне, показали богатую мощь Красной Армии и ее высокое воинское мастерство. Наша Родина в ходе войны получила первоклассную кадровую армию, способную отстоять великие социалистические завоевания нашего народа и обеспечить государственные интересы Советского Союза.

Несмотря на то, что Советский Союз почти четыре года ведет невиданную по своим масштабам войну, требующую колоссальных затрат, наша социалистическая экономика укрепляется и растет, а хозяйство освобожденных областей, разграбленное и разрушенное немецкими захватчиками, успешно и быстро возрождается. Это является результатом героических усилий рабочих и колхозников, советской интеллигенции, женщин и молодежи нашей страны, вдохновляемых и направляемых великой большевистской партией.

Мировая война, развязанная германскими империалистами, подходит к концу. Крушение гитлеровской Германии — дело самого ближайшего будущего. Гитлеровские заправилы, возомнившие себя властелинами мира, оказались у разбитого корыта. Смертельно раненый фашистский зверь находится при последнем издыхании. Задача теперь сводится к одному — доканать фашистского зверя.

ВОИНЫ КРАСНОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА!

Идет последний штурм гитлеровского логова. В завершающих боях покажите новые образцы воинского умения и отваги. Крепче бейте врага, умело взламывайте его оборону, преследуйте и окружайте немецких захватчиков, не да-

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, под командованием Маршала Советского Союза ЖУКОВА, при содействии войск 1-го УКРАИНСКО-ГО фронта, под командованием Маршала Советского Союза КОНЕВА, завершили разгром берлинской группы немецких войск и 2 мая полностью овладели столицей Германии городом **БЕРЛИН**.



Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза **И. В. СТАЛИН**

Рисунок худ. Б. Карпова.

вайте им*передышки, пока они не прекратят сопротивление.

Находясь за рубежом родной земли, будьте особенно бдительны!

Попрежнему высоко держите честь и достоинство советского воина!

ТРУДЯЩИЕСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА!

Упорным и неутомимым трудом умножайте всестороннюю помощь фронту. Быстро залечивайте раны, нанесенные стране войной, поднимайте еще выше мощь нашего советского государства!

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты и старшины, офицеры армии и флота, генералы и адмиралы!

Трудящиеся Советского Союза!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю Вас с днем Первого мая!

В честь исторических побед Красной Армии на фронте и великих успехов рабочих, колхозников и ин-

теллигенции в тылу, в ознаменование международного праздника трудящихся —

ПРИКАЗЫВАЮ:

сегодня, 1 мая, произведи салют в столицах Союзных Республик: Москве, Киеве, Минске, Баку, Тбилиси, Ереване, Ашхабаде, Ташкенте, Сталинабаде, Алма-Ате, Фрунзе, Петрозаводске, Кишиневе, Вильнюсе, Риге, Таллине, а также в городах-героях: Ленинграде, Сталинграде, Севастополе и Одессе — двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует наша могучая Советская Родина!

Да здравствует великий советский народ, народ-победитель!

Да здравствует победоносная Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Вперед, за окончательный разгром гитлеровской Германии!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 2 мая

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, под командованием Маршала Советского Союза ЖУКОВА, при содействии войск 1-го УКРАИНСКОГО фронта, под командованием Маршала Советского Союза БОНЕВА, после упорных уличных боев, завершили разгром берлинской группы немецких войск и сегодня, 2 мая, полностью овладели столицей Германии городом БЕРЛИН—центром немецкого империализма и очагом немецкой агрессии.

Берлинский гарнизон, оборонявший город, во главе с начальником обороны БЕРЛИНА генералом от артиллерии Вейдлинг и его штабом, 2 мая в 15 часов прекратил сопротивление, сложил оружие и сдался в плен.

2 мая к 21 часу нашими войсками взято в плен в городе БЕРЛИНЕ более 70 000 немецких солдат и офицеров, в числе пленных: генерал для особых поручений при начальнике обороны БЕРЛИНА—генерал-лейтенант Курт Веташ и генерал-лейтенант Вальтер Шмидт-Данкварт, представитель ставки вице-адмирал Фосс, начальник штаба обороны БЕРЛИНА полковник Ганс Рехлор, начальник штаба 56 немецкого танкового корпуса полковник Теодор фон-Дифлинг. Взяты также первый заместитель Геббельса по пропаганде и печати — доктор философии и истории Фриче, руководитель печати доктор философии и истории Клик, правительственный советник доктор философии и истории Хайнрихсдорф Фриче при опросе показал, что Гитлер, Геббельс и вновь назначенный начальник генерального штаба генерал пехоты Кребе покочили жизнь самоубийством.

Юго-восточнее БЕРЛИНА войска 1-го БЕЛОРУССКОГО и 1-го УКРАИНСКОГО фронтов завершили ликвидацию окруженной группы немецких войск.

За время боев с 24 апреля по 2 мая в этом районе наши войска захватили в плен более 120 000 немецких солдат и офицеров, за это же время немцы потеряли только убитыми более 60 000 человек. В числе пленных заместитель командующего 9-й немецкой армией генерал-лейтенант Бернгард, командир 5-го немецкого корпуса СС генерал-лейтенант Эккель, командир 21-й немецкой танковой дивизии СС генерал-лейтенант Маркс, командир 169-й немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант Радчий, комендант крепости ФРАНКФУРТ на ОДЕРЕ—генерал-майор Биль, начальник артиллерии 11-го немецкого танкового корпуса СС генерал-майор Шраммер и генерал авиации Цандер. За это же время нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков и самоходных орудий — 304, полевых орудий — более 1 500, пулеметов — 2 180, автомашин — 17 600 и много другого вооружения и военного имущества.

Северо-западнее БЕРЛИНА войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая наступление, с боями заняли города ВОЙРУППИН, КИРИЦ, ВУСТЕРХАУЗЕН, ВОЙШТАДТ, ФЕРБЕЛЛИН, ФРИЗАК.

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, развивая наступление, 2 мая овладели городами РОСТОК, ВАРМЕЙУНДЕ — крупными портами и важными военно-морскими базами немцев на Балтийском море, а также заняли города РИВНИЦ, МАРЛОВ, ЛААГЕ, ТЕТЕРОВ, МИРОВ и крупные населенные пункты АЛТЕНПЛЕН, РЕХТЕНБЕРГ, ФРАНЦБУРГ, ТРИБЗЕС, ЗЮЛЬДЕ, ДАРИУН, ТЮРКОВ, ЯБЕЛЬ, ЦЕХЛИН, ГЕРЦШОРУНГ. В боях за 1 мая войска фронта взяли в плен 5 450 немецких солдат и офицеров и захватили 78 самолетов и 178 полевых орудий.

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление в полосе Западных Карпат, с боями заняли крупные населенные пункты ПАСКОВ, ОРЛОВА, ДЕМБОВЕЦ, ГОРДИШУВ, ТУРЗОВКА, ДЛГЕ ПОЛЕ, ВЕЛИКОЕ РОВНЕ, ШГЯВНИК, ПАПРАДНО, МОДЛАТИН. В боях за 1 мая войска фронта взяли в плен более 5 000 немецких солдат и офицеров и захватили 196 полевых орудий.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление восточнее города БРНО, с боями заняли крупные населенные пункты БРУМОВ, ВАЛАСЫКЕ, БЛОБОДЧИ, СЛАВИЧИН, ДУГАЧОВИЦЕ, ВРЖАЗУВКИ, УТЕРЕСКИ ГРОДИШТЕФ, НАПАСДА.

На других участках фронта—существенных изменений не было.

За 1 мая подбито и уничтожено 37 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 10 самолетов противника.

НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА СВИНЕМЮНДЕ

В ночь на 2 мая наши тяжелые бомбардировщики наносили удар по военным объектам немцев в Свинемюнде. В результате этого удара на территории судостроительной верфи и в порту возникло много пожаров, сопровождавшихся сильными взрывами.

Войска 1-го Белорусского фронта, 2 мая, полностью овладели столицей Германии городом Берлин—центром немецкого империализма и очагом немецкой агрессии. Советские танкисты и пехотинцы, при

поддержке артиллеристов и гвардейцев-минометчиков, сломили сопротивление немцев, укрывавшихся в парке Тиргартен. Продвигаясь с севера и юга, наши войска соединились на Шарлоттенбургершессе, проходящему по центру парка. Тем самым главный оплот противника в Берлине был разгромлен советскими войсками. Ожесточенные бои произошли также в районе парка Фридрихс-Хайн. Гитлеровцы, опираясь на сильно укрепленные дома и уличные баррикады, яростно сопротивлялись. Советские штурмовые группы, усиленные танками и орудиями, настойчиво продвигались вперед, выбивая гитлеровцев из укреплений. Умелыми и решительными действиями наши войска дробили вражеские силы на отдельные, изолированные друг от друга части и уничтожали их. Подавленные и деморализованные немецкие солдаты и офицеры группами и в одиночку стали бросать оружие и сдаваться в плен. Начальник обороны Берлина генерал от артиллерии Вейдлинг сегодня перешел в распоряжение наших войск и заявил, что берлинский гарнизон капитулирует. В 15 часов немцы прекратили сопротивление, сложили оружие и сдались в плен. Овладев столицей Германии Берлином, доблестная Красная Армия одержала блестящую победу и навеки прославила свои боевые знамена.

* Первомайский приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина вызвал бурный подъем в городах и селах нашей страны. На собраниях и митингах трудящиеся единодушно заявляют, что они с честью выполнят указания любимого вождя товарища Сталина.

С большим подъемом прошел многолюдный митинг на артиллерийском заводе, где директором Герой Социалистического Труда тов. Елян. Артиллерийские орудия, сделанные руками рабочих и специалистов этого завода, громили немцев на подступах к Москве, у стен Сталинграда, на Днепре, на Висле и на улицах Берлина.

„Наши сердца полны великой радостью и гордостью, — заявил слесарь тов. Зорин.— 6 ноября прошлого года товарищ Сталин в своем докладе на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся говорил: „Теперь за Красной Армией остается ее последняя заключительная миссия: довершить вместе с армиями наших союзников дело раз-

грома немецко-фашистской армии, добить фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином знамя победы“. Эти сталинские слова сбылись. Наши войска водрузили над Берлином знамя победы. Победоносное завершение Великой Отечественной войны—дело самого ближайшего будущего. Мы и впредь будем неугомонно трудиться. Мы дадим фронту новые и новые эшелоны грозных орудий“.

Массовые митинги состоялись в Сталинграде—городе-герое. На митинге в Кировском районе выступил бригадир лучшей молодежной бригады тов. Моисеев. Он сказал: „Под водительством товарища Сталина наша Красная Армия прошла славный героический путь от Сталинграда до Берлина. Фашистская Германия доживает свои последние дни. Товарищ Сталин поставил перед советским народом благородную задачу—умножить мощь фронту, быстрее залечить раны, нанесенные стране войной, и еще выше поднять мощь Советского государства. Мы клянемся, что выполним эти указания“.

В колхозе имени Сталина, Наманганского района, Узбекской ССР, на митинге выступил бригадир Убайд Сейдов. Он сказал: „Сегодня у нас праздник. Красная Армия наголову разбила врага. Вместе с войсками союзников она доканает фашистского зверя. Мы, колхозники, поможем Красной Армии выполнить приказ Верховного Главнокомандующего. Наша бригада заканчивает сев на 15 дней раньше срока, обязалась собрать в этом году с каждого гектара по 50 центнеров хлопка“.

На митинге в сельхозартели имени Ленина, Туркменской ССР, с речью выступил председатель колхоза Нурмурад. „Колхозники Туркменской ССР, — сказал он, — шлют горячий привет доблестным воинам Красной Армии, находящимся за рубежом советской земли. Почти четыре года идет Отечественная война. Советские люди отказывали себе во многом и снабжали фронт всем необходимым, чтобы приблизить день победы. Теперь мы знаем, что фашистский зверь находится при последнем издыхании. Славные победы, одержанные Красной Армией, вдохновляют нас на новые трудовые подвиги. Мы заверяем нашего любимого вождя товарища Сталина, что колхозники Туркмении будут трудиться не покладая рук и вырастят в этом году высокий урожай“.



Герой Советского Союза гвардии старший лейтенант Руфина Гашева. До войны она была студенткой механико-математического факультета Московского государственного университета. За время войны штурман Руфина Гашева совершила 850 боевых вылетов, сбросив на врага более 170 тонн бомб.

Фотохроника ТАСС

Торжественное заседание, посвященное Первому мая

30 апреля в Летнем театре состоялось торжественное заседание городских организаций совместно со стахановцами предприятий и интеллигенцией города, посвященное Первому мая.

Заседание открыл председатель горисполкома тов. Махнев. Под бурные аплодисменты присутствующих был избран почетный президиум в составе Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с Верховным Главнокомандующим Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным.

С докладом о международном празднике — Дне Первого мая выступил секретарь городского комитета партии тов. Борисенко.

С огромным воодушевлением участники торжественного заседания приняли приветственное письмо генеральному полководцу товарищу Сталину.

В заключение был дан большой концерт коллективов художественной самодеятельности под руководством тт. Файнберга и Стяжковой.

СООБЩЕНИЕ МИЛАНСКОГО РАДИО О КАЗНИ МУССОЛИНИ, ПАВОЛИНИ И СКОРЦА

ЛОНДОН, 29 апреля (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Рима, в миланской радиопередаче, перехваченной в Риме, говорится, что Муссолини и другие фашистские лидеры казнены итальянскими патриотами. По заявлению миланского радио, в числе казненных — генеральный секретарь фашистской партии Алессандро Паволини, бывший секретарь фашистской партии Карло Скорца и любовница Муссолини Клара Петаччи.

Ответственный редактор А. Г. ЧЕСАНОВ.

Капитуляция германских войск в Северной Италии

ЛОНДОН, 2 мая. (ТАСС). Как передает лондонское радио, штаб войск союзников на Средиземноморском театре военных действий сообщил о капитуляции германских войск в Северной Италии. Соглашение о капитуляции было подписано 29 апреля.